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Εισαγωγή 

 

 προληπτική εποπτεία του τραπεζικού συστήµατος αποτελεί το σηµαντικότερο 

συστατικό στοιχείο του διχτύου ασφαλείας. Βασική επιδίωξη των εποπτικών 

µέτρων είναι ο περιορισµός των αντικινήτρων των τραπεζών ως προς τη 

µείωση της ασύµµετρης πληροφόρησης, επιτυγχάνοντας τη σταθερότητα του συστήµατος 

και την προστασία των καταθετών. Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, η έννοια της 

προληπτικής εποπτείας είναι σχεδόν ταυτόσηµη µε το Σύµφωνο της Επιτροπής της 

Βασιλείας (ΕΒ), πυρήνας του οποίου είναι η κεφαλαιακή επάρκεια έναντι των κίνδυνων 

που αναλαµβάνουν οι τράπεζες. Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, όταν κατατέθηκε η 

πρώτη πρόταση της Επιτροπής της Βασιλείας (Βασιλεία Ι) ως και τις µέρες µας που, 

πλέον, έχει εφαρµοστεί το νέο Σύµφωνο της Επιτροπής (Βασιλεία II) σε πολλές χώρες, η 

κεφαλαιακή επάρκεια αποτελεί τον άξονα σηµαντικής ακαδηµαϊκής κριτικής, η οποία 

πηγάζει από δυο διαφορετικές θεωρητικές προσεγγίσεις. 

 

Η ρυθµιστική προσέγγιση εντοπίζει την αναγκαιότητα ενός κανονιστικού πλαισίου 

στη λειτουργία των τραπεζών και επικεντρώνει την κριτική της, κυρίως, στο ύψος και 

στην ελαστικότητα των κεφαλαιακών απαιτήσεων, µε στόχο την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και τον περιορισµό των κινήτρων επικίνδυνης διαχείρισης του 

ενεργητικού των τραπεζών. Αντίθετα, η απορρυθµιστική προσέγγιση αµφισβητεί την απο-

τελεσµατικότητα των ρυθµιστικών και εποπτικών κανόνων, υποστηρίζοντας, αφενός, πως 

το δίχτυ ασφαλείας, γενικότερα, αποτρέπει τη δηµιουργία ενός εύρωστου και ανταγωνιστι-

κού τοµέα στο πλαίσιο της τέλειας αγοράς - όπου επιχειρήσεις εισέρχονται και εξέρχονται 

- και, αφετέρου, πως η κεφαλαιακή επάρκεια ενδυναµώνει τα κίνητρα των τραπεζών για 

επικίνδυνη διαχείριση του ενεργητικού τους (Kroszner, 1998). 

 
 

 

 

 

 

Η
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΣΚΟΠΟΣ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ 

 
1.2 ΣΚΟΠΟΣ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΚΑΙ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  

ο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα είναι ο µοναδικός τοµέας της οικονοµίας, ο οποίος 

υπόκειται σε προληπτικό έλεγχο και εποπτεία, µε σκοπό τη διαφύλαξη της 

ακεραιότητας και της απρόσκοπτης λειτουργίας του. Οι λόγοι γι' αυτήν την 

ειδική αντιµετώπιση του χρηµατοπιστωτικού τοµέα είναι η µεγάλη σηµασία του στο πλαί-

σιο του γενικότερου οικονοµικού συστήµατος, καθώς και στην παραδοχή δύο τύπων 

αδυναµιών της αγοράς, που συνδέονται αποκλειστικά µ' αυτόν: 

1) Η πρώτη αδυναµία συνδέεται µε την ασυµµετρία πληροφόρησης που υπάρχει 

µεταξύ των αγοραστών και των πωλητών χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών. 

 

Η αδυναµία αυτή είναι πολύ πιο σηµαντική στον χώρο της κεφαλαιαγοράς, σε 

σχέση µε ολόκληρο τον υπόλοιπο χρηµατοπιστωτικό τοµέα. Υπογραµµίζεται ότι ιστορικά 

η ανάπτυξη των τραπεζών στηρίζεται ακριβώς στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση αυτής 

της αδυναµίας. Οι τράπεζες έχουν ως κύρια αποστολή τους τη συγκέντρωση πληροφοριών 

για την εκτίµηση του βαθµού πιστωτικής φερεγγυότητας και της γενικότερης οικονοµικής 

κατάστασης των δανειοδοτούµενων απ' αυτές επιχειρήσεων. Συνεπώς η πληροφόρηση την 

οποία δεν διαθέτουν οι τελικοί δανειστές αυτών των επιχειρήσεων (οι καταθέτες των 

τραπεζών) υποκαθίσταται από την πληροφόρηση την οποία διαθέτει ο διαµεσολαβητής (η 

τράπεζα). Με τον τρόπο αυτό, κατανέµονται αποτελεσµατικά οι αποταµιευτικοί πόροι και 

διασφαλίζονται τα συµφέροντα των καταθετών. 

Αντίστοιχος µηχανισµός δεν υφίσταται στον χώρο της κεφαλαιαγοράς. Την έλ-

λειψη αυτή προσπαθούν οι εποπτικές αρχές να αναπληρώσουν µε ρυθµίσεις που 

αποσκοπούν στην προώθηση της συστηµατικής και αξιόπιστης πληροφόρησης των 

επενδυτών. 

2) Η δεύτερη αδυναµία συνίσταται στον µη περιορισµό των προβληµάτων που 

αντιµετωπίζει κάποια χρηµατοπιστωτική επιχείρηση στο πλαίσιο αυτής της ίδιας 

της επιχείρησης, αλλά και στη µετάδοση τους σε ολόκληρο τον τοµέα και, ίσως, 

και σε ολόκληρη την οικονοµία. Στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα εµφανίζεται, 

δηλαδή, ο σηµαντικότερος απ' όλους τους κινδύνους, ο λεγόµενος συστηµικός 

Τ
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(systemic) κίνδυνος. Ο συστηµατικός κίνδυνος συνίσταται στο ενδεχόµενο να 

ανακύψουν προβλήµατα όχι µόνο σε κάποια επιχείρηση ή σε έναν περιορισµένο 

αριθµό επιχειρήσεων, αλλά σε ολόκληρο το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα ή και σε 

ολόκληρη την οικονοµία. 

 

Οι εποπτικές αρχές προσπαθούν να προλάβουν αυτά τα προβλήµατα, µε τον 

εντοπισµό και την αντιµετώπιση των κινδύνων που αναλαµβάνουν τα χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, µέχρι σήµερα, η µεθοδολογία την οποία υιοθετούν οι 

εποπτικές αρχές βασίζεται στη θεσµική και όχι στη λειτουργική προσέγγιση για τον 

προσδιορισµό των κινδύνων που αναλαµβάνουν τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και 

συνεπώς για τον τρόπο ελέγχου και εποπτείας τους. Η θεσµική προσέγγιση σηµαίνει ότι 

διαφορετικές δραστηριότητες εποπτεύονται από διαφορετικές εποπτικές αρχές, 

ανεξάρτητα από τον φορέα, ο οποίος αναπτύσσει αυτές τις δραστηριότητες.  

Για παράδειγµα, στην περίπτωση των τραπεζών γενικών συναλλαγών οι 

δραστηριότητες της εµπορικής τραπεζικής θα πρέπει να εποπτεύονται από φορέα 

διαφορετικό από τον φορέα εποπτείας των δραστηριοτήτων επενδυτικής τραπεζικής 

(επιτροπή κεφαλαιαγοράς). Η θεσµική προσέγγιση αναµφισβήτητα έχει ένα πλεονέκτηµα, 

αφού δίνει λύση στο πρόβληµα των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και συνεπώς και των 

διαφορετικών κινδύνων που αναλαµβάνουν τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, µε τη 

διαφοροποιηµένη αντιµετώπιση των επιµέρους δραστηριοτήτων. Από την άλλη πλευρά, 

έχει ένα πολύ σηµαντικό µειονέκτηµα, το οποίο συνίσταται στην κατάτµηση της εποπτείας 

(fragmentation of regulation). 

Γίνεται προσπάθεια ώστε το πρόβληµα αυτό να λυθεί µε δύο τρόπους: µε την 

εποπτεία των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων σε ενοποιηµένη βάση (supervision on a 

consolidates basis) και µε τον συντονισµό και τη συνεργασία των διαφόρων εποπτικών 

αρχών. Παρόλα αυτά, ίσως και αυτή η λύση δεν δίνει ολοκληρωµένη απάντηση στο 

πρόβληµα, καθώς όσο δεν υπάρχει πλήρης συντονισµός και εντελώς όµοιοι κανόνες 

µεταξύ των διαφόρων εποπτικών αρχών, υπάρχει κίνητρο για τις χρηµατοπιστωτικές 

επιχειρήσεις. 

Τέλος, θα πρέπει να επισηµανθεί ότι υπάρχει ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα, στο 

οποίο δεν έχει δοθεί ακόµα λύση: ορισµένες επιχειρήσεις και συγκεκριµένες 

δραστηριότητες ξεφεύγουν από τον έλεγχο των εποπτικών αρχών. Το πρόβληµα αυτό 

αφορά καταρχάς τις µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις, οι οποίες αναλαµβάνουν 
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χρηµατοπιστωτικές δραστηριότητες, και ιδιαίτερα δραστηριότητες στον χώρο της 

κεφαλαιαγοράς (non – banks banks). ∆εύτερον, το πρόβληµα αυτό έχει σχέση µε την 

ανάπτυξη της τάσης της από διαµεσολάβησης. Πολλές επιχειρήσεις ή µεµονωµένοι 

επενδυτές συνάπτουν συναλλαγές εκτός των οργανωµένων αγορών, µε αποτέλεσµα να εκ-

φεύγουν από τον έλεγχο γι' αυτές τις δραστηριότητες («free rider» problem). 

Οι κυριότερες επιχειρήσεις παροχής χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών οι οποίες 

παρέχουν ειδικότερα και επενδυτικές υπηρεσίες στον χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

για τις οποίες έχει προωθηθεί συγκεκριµένο καθεστώς ελέγχου και εποπτείας, είναι οι 

εξής: 

• Τα πιστωτικά ιδρύµατα στις περιπτώσεις που το θεσµικό πλαίσιο της χώρας στην 

οποία λειτουργούν επιτρέπει την ανάληψη από τις τράπεζες επενδυτικών εργασιών. 

• Οι επενδυτικές επιχειρήσεις οι οποίες ειδικεύονται αποκλειστικά στην παροχή 

επενδυτικών υπηρεσιών. 

• Οι Οργανισµοί Συλλογικών Επενδύσεων σε Κινητές Αξίες (Αµοιβαία Κεφάλαια 

και Εταιρείες Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου). 

• Τα ιδρύµατα παροχής συνταξιοδοτικών παροχών. 

 

Η εποπτεία και ο έλεγχος και των δύο πρώτων τύπων επιχειρήσεων όσον αφορά τις 

επενδυτικές τους δραστηριότητες γίνονται µε βάση τους ίδιους κανόνες και από τις ίδιες 

εποπτικές αρχές. Η εποπτεία, δηλαδή, των χρηµατοπιστωτικών επιχειρήσεων δεν γίνεται 

ανάλογα µε τον τύπο του ιδρύµατος (τράπεζα, επενδυτική επιχείρηση κ.λπ.), αλλά µε βάση 

τη λειτουργία την οποία επιτελεί (τραπεζικά δάνεια, επενδυτικές υπηρεσίες), ανεξάρτητα 

από την οργανωτική δοµή της επιχείρησης. 

Επιλέχτηκε, δηλαδή, η λειτουργική και όχι η θεσµική προσέγγιση, για να ξεπε-

ραστεί το πρόβληµα των διαφορετικών οργανωτικών µορφών των επιχειρήσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ 

ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΙΑ 

2.1 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ (ΕΓΧΩΡΙΑΣ 

ΚΑΙ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ) 

 

 Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς αποτελεί νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου µε 

ίδιους πόρους, λειτουργεί αποκλειστικά χάριν του δηµοσίου συµφέροντος και 

απολαύει λειτουργικής ανεξαρτησίας και διοικητικής αυτοτέλειας. Η 

λειτουργία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς δεν βαρύνει τον κρατικό προϋπολογισµό, οι δε 

πόροι της προέρχονται από τέλη και εισφορές που βαρύνουν τους εποπτευόµενους φορείς. 

Ο προϋπολογισµός της Επιτροπής συντάσσεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και 

εγκρίνεται από τον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών. Τα µέλη του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς απολαύουν κατά την άσκηση των καθηκόντων 

τους προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας, δεσµευόµενα µόνον από το νόµο και τη 

συνείδησή τους και δεν εκπροσωπούν τους φορείς που τους πρότειναν. Η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς υποβάλλει έκθεση πεπραγµένων στον Πρόεδρο της Βουλής και στον 

Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών. Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 

καλείται τουλάχιστον δύο φορές το χρόνο από την αρµόδια Επιτροπή της Βουλής, 

προκειµένου να την ενηµερώνει για θέµατα της κεφαλαιαγοράς. 

Στόχος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς αποτελεί η διασφάλιση της ακεραιότητας 

της αγοράς, ο περιορισµός του συστηµικού κινδύνου, και η προστασία του επενδυτικού 

κοινού µε την προώθηση της διαφάνειας.  

Στους εποπτευόµενους φορείς από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς περιλαµβάνονται 

οι Ανώνυµες Χρηµατιστηριακές Εταιρίες και οι Ανώνυµες Εταιρίες Παροχής Επενδυτικών 

Υπηρεσιών, οι Ανώνυµες Εταιρίες ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων Κεφαλαίων, οι Ανώνυµες 

Εταιρίες Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου, οι Ανώνυµες Εταιρίες Επενδύσεων Ακίνητης 

Περιουσίας και οι Ανώνυµες Εταιρίες Επενδυτικής ∆ιαµεσολάβησης. Οι εισηγµένες 

εταιρίες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών εποπτεύονται επίσης από την Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς ως προς τη τήρηση της χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας αναφορικά µε τα 

θέµατα νοµιµότητας των πράξεων που συνδέονται µε την προστασία των επενδυτών. Τα 

Η
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µέλη διοικητικών συµβουλίων και τα διευθυντικά στελέχη όλων των προαναφερόµενων 

φορέων υπόκεινται σε εποπτικές υποχρεώσεις προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Στους 

εποπτευόµενους από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς φορείς περιλαµβάνονται επίσης οι 

οργανωµένες αγορές και οι φορείς εκκαθάρισης, όπως η Αγορά Αξιών Χ.Α., η Αγορά 

Παραγώγων Χ.Α., και η ΕΧΑΕ ως φορέας εκκαθάρισης και διακανονισµού συναλλαγών 

επί κινητών αξιών και επί παραγώγων αλλά και τα συστήµατα αποζηµίωσης επενδυτών 

και διασφάλισης συναλλαγών, όπως το Συνεγγυητικό Κεφάλαιο και το Επικουρικό 

Κεφάλαιο. 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς είναι αρµόδια για την έγκριση ενηµερωτικών δελτίων 

όσον αφορά τις ανάγκες πληροφόρησης του επενδυτικού κοινού κατά τη διενέργεια 

δηµοσίων προσφορών και την εισαγωγή κινητών αξιών σε οργανωµένη αγορά.  

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει την αρµοδιότητα να επιβάλλει διοικητικές 

κυρώσεις (επίπληξη, χρηµατικό πρόστιµο, αναστολή λειτουργίας, αφαίρεση άδειας) σε 

εποπτευόµενα νοµικά και φυσικά πρόσωπα που παραβαίνουν τη νοµοθεσία για την 

κεφαλαιαγορά. 

Ως εθνική εποπτική αρχή, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς συνάπτει διµερείς και 

πολυµερείς συµφωνίες µε άλλες εποπτικές αρχές για την ανταλλαγή εµπιστευτικών 

πληροφοριών και τη συνεργασία σε θέµατα της αρµοδιότητάς της. Είναι ενεργό µέλος της 

Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Ρυθµιστικών Αρχών της Κεφαλαιαγοράς (Committee of 

European Securities Regulators - C.E.S.R.) και του ∆ιεθνούς Οργανισµού Επιτροπών 

Κεφαλαιαγοράς - IOSCO).  

 

 

2.2      HEDGE FUNDS ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΙΑ 

Ξεκινώντας την παράγραφο αυτή κρίθηκε απαραίτητο να αναφερθεί ο όρος 

“HEDGE FUNDS” και ο ρόλος στην εποπτεία.  Ως hedge ταµείο είναι ένα επενδυτικό 

ταµείο ανοικτό σε ένα περιορισµένο εύρος (µέχρι 100) των επενδυτών που είναι 

αποδεκτής από τις ρυθµιστικές αρχές να αναλάβουν ένα ευρύτερο φάσµα επενδυτικών και 

εµπορικών δραστηριοτήτων σε σχέση µε τα άλλα ταµεία επενδύσεων και καταβάλλουν 

αµοιβή απόδοσης για τις επενδύσεις του διαχειριστή. Κάθε ταµείο έχει τη δική του 

στρατηγική, η οποία καθορίζει το είδος των επενδύσεων και τις µεθόδους των επενδύσεων 

που αναλαµβάνει.  Τα αµοιβαία κεφάλαια υψηλού κινδύνου, ως κατηγορία, επένδυσης 

συµπεριλαµβάνουν σε ένα ευρύ φάσµα τους µετόχους, το χρέος, τα εµπορεύµατα κ.λπ.  
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 Όπως υποδηλώνει το όνοµα, τα αµοιβαία κεφάλαια αντιστάθµισης κινδύνου συχνά 

επιδιώκουν να αντιµετωπίσουν πιθανές ζηµίες στις κύριες αγορές στις οποίες επενδύουν 

από αντιστάθµισης τις επενδύσεις τους µε πολλές µεθόδους, κυρίως µικρής πώλησης. 

Ωστόσο, ο όρος "hedge fund" έχει έρθει να εφαρµόζεται σε πολλά κεφάλαια, που δεν 

χρειάζονται αντιστάθµιση τις επενδύσεις τους, και ιδίως για τα κεφάλαια που 

χρησιµοποιούν σύντοµης πώλησης και άλλων "αντισταθµιστικά" µεθόδους για την 

αύξηση, αντί της µείωσης του κινδύνου, µε την προσδοκία της αύξησης επιστροφής.  

  Τα αµοιβαία κεφάλαια υψηλού κινδύνου είναι συνήθως ανοικτές µόνο για ένα 

περιορισµένο φάσµα επαγγελµατικών ή πλούσιους επενδυτές.  Αυτό τους παρέχει 

απαλλαγή σε πολλές από τις δικαιοδοσίες των κανονισµών που διέπουν τις σύντοµες 

πωλήσεις, τα παράγωγα συµβόλαια, µόχλευσης,  τελών και η ρευστότητα των 

συµφερόντων του ταµείου.  Ένα hedge ταµείο συνήθως θα δεσµεύσει σε µια συγκεκριµένη 

επενδυτική στρατηγική, τις επενδύσεις και τα είδη τα επίπεδα µόχλευσης µέσω δηλώσεων 

στην τεκµηρίωση που προσφέρουν, δίνοντας έτσι επενδυτές κάποια ένδειξη για τη φύση 

του ταµείου.  

Η καθαρή αξία του ενεργητικού του ταµείου αντιστάθµισης κινδύνου µπορεί να 

λειτουργήσει σε πολλά δισεκατοµµύρια δολάρια, και αυτό θα είναι συνήθως 

πολλαπλασιάζονται µε µόχλευση  Τα αµοιβαία κεφάλαια υψηλού κινδύνου κυριαρχούν σε 

ορισµένες αγορές, όπως η ειδικότητα εµπορία παραγώγων µε υψηλή απόδοση των 

ειδικοτήτων και αναξιοπαθούντα χρέους 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

3.1 ΟΙΚΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ - ΡΟΛΟΣ 

ι αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότητας παρέχουν στις τράπεζες συγκρίσιµη 

εκτίµηση του πιστωτικού κινδύνου των αντισυµβαλλοµένων. Όµως, ενδέχεται 

να προκύψουν ορισµένα προβλήµατα χρονικής υστέρησης σχετικά µε την 

απεικόνιση στις εκτιµήσεις των οργανισµών των φάσεων του οικονοµικού κύκλου και των 

εξελίξεων στην αγορά.  

 

Οι οίκοι αξιολόγησης βασίζουν τις εκτιµήσεις τους αποκλειστικά σε λογιστικά 

στοιχεία, ενώ επιδιώκουν την προστασία των εκτιµήσεων τους από συχνές και 

βραχυχρόνιες µεταβολές, µε αποτέλεσµα να µεταβάλουν τις αξιολογήσεις τους µόνον, 

όταν η πιθανότητα βραχυχρόνιας αντιστροφής τους είναι πολύ µικρή. Η χρονική αυτή 

υστέρηση µπορεί να οδηγήσει σε ασυγχρόνιστες σε σχέση µε τον οικονοµικό κύκλο 

µεταβολές των κεφαλαιακών απαιτήσεων των τραπεζών, µε αποτέλεσµα την περίοδο 

κλιµάκωσης της οικονοµικής ύφεσης οι κεφαλαιακές απαιτήσεις να µην έχουν ανέλθει στο 

επιδιωκόµενο επίπεδο ασφάλειας και οι τράπεζες να είναι περισσότερο ευάλωτες σε 

ενδεχόµενη κρίση. Το αντίθετο συµβαίνει σε περιόδους οικονοµικής άνθισης, όταν οι 

κεφαλαιακές απαιτήσεις θα αυξάνονται, ως αποτέλεσµα της προηγουµένης περιόδου 

ύφεσης, και θα συρρικνώνεται η πίστωση, επηρεάζοντας αρνητικά την οικονοµική 

µεγέθυνση. 

 

Εκτός από τη χρονική υστέρηση, η χρησιµοποίηση των αξιολογήσεων των 

εξειδικευµένων οίκων παρουσιάζει ορισµένα προβλήµατα και κινδύνους, αφού:  

• ενδέχεται να έχουν περιορισµένη πρακτική σηµασία, διότι είναι µικρός, ως τώρα, ο 

αριθµός των επιχειρήσεων που αξιολογούνται από τους συγκεκριµένους οίκους,  

• κρίνεται η αξιοπιστία των αξιολογήσεων, λόγω των περιορισµένων βάσεων 

δεδοµένων και αρχείων,  

• δηµιουργούνται κίνητρα στις επιχειρήσεις για αναζήτηση ευνοϊκότερων ή νέων 

οίκων αξιολόγησης, δηµιουργώντας, πιθανώς, έντονο ανταγωνισµό µεταξύ των 

οίκων για ευνοϊκότερες αξιολογήσεις και  

Ο
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• οι συντελεστές στάθµισης του νέου κανόνα εµπεριέχουν ορισµένες ασυνέπειες. 

Είναι προτιµότερο για ένα δανειζόµενο µε υψηλή επικινδυνότητα να επιλέξει να 

µην αξιολογηθεί καθόλου (100%), εάν πιστεύει πως υπάρχει κίνδυνος στάθµισης 

από τον οίκο µε 150%. 

 

 
 
3.3.1 MOODY’ S  & FITCH 

 
Moody’s 

Η Moody’s είναι µια υπηρεσία επενδυτών που χρησιµοποιείται ευρέως για την 

αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας, τις έρευνας και της ανάλυσης κινδύνου. Η 

Moody’s συµβάλει σταθερά, διαφανή και ενοποιηµένα στις χρηµατοπιστωτικές αγορές για 

την προστασία και την ακεραιότητα της πίστωσης.  

 Εκτός από τις βασικές ειδικότητες, η Moody’s περιέχει και στοιχεία έρευνας και 

αναλυτικά εργαλεία για την αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου. Η Moody’s εξυπηρετεί 

περισσότερους από 9.300 πελάτες στον κόσµο σε ορισµένους λογαριασµούς και 2.400 

φορείς σε ολόκληρο τον κόσµο. 

 Η πιστοληπτική αξιολόγηση και η έρευνα, βοηθάει τους επενδυτές να αναλύουν 

τους πιστοληπτικούς κινδύνους που σχετίζονται µε τίτλους σταθερής απόδοσης. Το 

ανεξάρτητο πιστοληπτικό σύστηµα συµβάλει στην βελτίωση της αποτελεσµατικότητας 

των αγορών σταθερού εισοδήµατος και άλλες υποχρεώσεις, όπως ασφάλεια των 

συναλλαγών παρέχοντας ανεξάρτητη αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου. 

 

Fitch 

 Ο όµιλος Fitch κατέχει ηγετική θέση στις τράπεζες σχετικά µε την πιστοληπτική 

ικανότητα κάλυψης που διαθέτει. Οι έµπειροι αναλυτές προβλέπουν συνολική, διαφανή 

και έγκυρη κάλυψη των πιστολυπτκών ιδρυµάτων σε όλο τον κόσµο, καθώς και την 

απαραίτητη κάλυψη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Οι αναλυτές της Fitch προσφέρουν 

εµπειρία σε όλα τα θέµατα εποπτείας των επενδυτικών τραπεζών. 

 Η τράπεζα της οµάδας βαθµολόγησης χρησιµοποιεί µια σειρά από κλίµακες 

βαθµολόγησης. Οι κλίµακες, εκφράζουν το οικονοµικό προφίλ και µε τις αναγνωρισµένες 

βαθµολογίες ΑΑΑ ορίζουν την έκδοση του χρέους των ζητηµάτων. 

 

Οι βαθµολογίες εκφράζονται σε: 
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• Μακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες ειδικότητες σε ξένο νόµισµα, και 

• Μακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες ειδικότητες σε τοπικό νόµισµα. 

 

 

3.2       Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΣΤΗΝ 

ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ 

Σε χώρες της ζώνης του ευρώ, οι εθνικές κεντρικές τράπεζες (ΕθνΚΤ) είτε έχουν 

άµεση αρµοδιότητα για την άσκηση προληπτικής εποπτείας είτε συµµετέχουν ενεργά σε 

αυτήν τη δραστηριότητα.  

 Μετά τις αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν στο Ηνωµένο Βασίλειο, σε αρκετές 

χώρες της ζώνης του ευρώ υποβλήθηκαν προτάσεις µε σκοπό τη θέσπιση ενιαίας 

εποπτικής αρχής που θα είναι αρµόδια για όλα τα ιδρύµατα και τις αγορές του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα. Σε ορισµένες χώρες, έγιναν πρόσφατα προσαρµογές του 

θεσµικού πλαισίου εποπτείας, ενώ σε άλλες χώρες εξακολουθούν να διεξάγονται 

συζητήσεις. 

 

Στο Λουξεµβούργο, το 1998 ιδρύθηκε η Επιτροπή Εποπτείας Χρηµατοπιστωτικού 

Τοµέα (Commission de Surveillance du Secteur Financier) στην οποία ανατέθηκαν 

εποπτικές αρµοδιότητες που καλύπτουν όλα τα ιδρύµατα και τις αγορές του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα, µε µόνη εξαίρεση τον ασφαλιστικό τοµέα. ∆εν υφίστανται 

θεσµικές σχέσεις ή επίσηµες ρυθµίσεις διµερούς συνεργασίας µε την Κεντρική Τράπεζα 

του Λουξεµβούργου (Banque centrale du Luxembourg). 

 

Στις Κάτω Χώρες, ο ολοένα και πιο σηµαντικός ρόλος των χρηµατοοικονοµικών 

οµίλων και η ανάπτυξη υβριδικών χρηµατοοικονοµικών προϊόντων θεωρήθηκε ότι 

αποτελούν πρόκληση για ένα εποπτικό πλαίσιο το οποίο βασίζεται σε τρεις κατά τοµέα 

αρµόδιες αρχές, οι οποίες αναλαµβάνουν αντίστοιχα την εποπτεία των τραπεζών (Τράπεζα 

της Ολλανδίας - De Nederlandsche Bank), των εταιρειών επενδύσεων και των 

ασφαλιστικών εταιρειών. Τον Ιούλιο του 1999 ιδρύθηκε το Συµβούλιο Φορέων Εποπτείας 

Χρηµατοπιστωτικού Τοµέα (Raad van Financiële Toezichthouders), το οποίο αποτελείται 

από τις τρεις κατά τοµέα αρµόδιες αρχές. Αν και δεν αποτελεί αυτοτελές εποπτικό όργανο, 

το Συµβούλιο αυτό επιτρέπει την ενισχυµένη συνεργασία για τη χάραξη πολιτικών σε 

θέµατα που άπτονται περισσοτέρων του ενός τοµέων, όπως η εποπτεία 
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χρηµατοοικονοµικών οµίλων, η κοινοποίηση πληροφοριών στους καταναλωτές και 

ζητήµατα ακεραιότητας (π.χ. καταλληλότητα των ατόµων που επιλέγονται για τη διοίκηση 

χρηµατοοικονοµικών επιχειρήσεων). Στους κόλπους του Συµβουλίου αυτού, οι τρεις κατά 

τοµέα αρµόδιες αρχές συνεργάζονται για την έκδοση κανονισµών ή την παροχή 

συµβουλών στον Υπουργό Οικονοµικών για αυτά τα διατοµεακά θέµατα. Το Συµβούλιο 

Φορέων Εποπτείας Χρηµατοπιστωτικού Τοµέα είναι επίσης αρµόδιο για την 

αντιµετώπιση των ζητηµάτων που προκύπτουν στην περίπτωση που οι νέες εξελίξεις στον 

χρηµατοπιστωτικό τοµέα απαιτούν µια διατοµεακή προσέγγιση. 

 

Στην Πορτογαλία, κυρίως λόγω του αυξανόµενου ρόλου των 

χρηµατοοικονοµικών οµίλων και της ανάγκης να επιτευχθούν παρόµοιες πολιτικές και 

πρακτικές και σε άλλα θέµατα κοινού ενδιαφέροντος, ιδρύθηκε το Σεπτέµβριο του 2000 

το Εθνικό Συµβούλιο Φορέων Εποπτείας Χρηµατοπιστωτικού Τοµέα (Conselho Nacional 

de Supervisores Financeiros (CNSF)). Το νοµικό του πλαίσιο δεν επιφέρει τροποποίηση 

των αρµοδιοτήτων των κατά τοµέα αρµόδιων εποπτικών αρχών . της Τράπεζας της 

Πορτογαλίας (Banco de Portugal), της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς (Comissão do Mercado 

de Valores Mobiliários) και του Ιδρύµατος Ασφαλιστικών Εταιρειών της Πορτογαλίας 

(Instituto de Seguros de Portugal). Σκοπός του CNSF είναι η ανταλλαγή πληροφοριών σε 

πιο τακτική βάση, καθώς και η ενίσχυση του συντονισµού µεταξύ των κατά τοµέα 

αρµόδιων αρχών. Επίσης, έχει αναλάβει την προώθηση εποπτικών κανόνων και πρακτικών 

που αφορούν τους χρηµατοοικονοµικούς οµίλους, τη σύνταξη σχεδίων κανονισµών για 

θέµατα που καλύπτουν πολλούς τοµείς δραστηριότητας, καθώς και την υποβολή 

προτάσεων όσον αφορά µηχανισµούς συνεργασίας µε ρυθµιστικές αρχές και οργανισµούς 

στο εξωτερικό. Ο ∆ιοικητής της Τράπεζας της Πορτογαλίας προεδρεύει του CNSF, 

δεδοµένου του ρόλου που διαδραµατίζει η ΕθνΚΤ στη σταθερότητα του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 

 Εντατικοποιήθηκε η συζήτηση για το εποπτικό πλαίσιο στη Γερµανία, όπου ο 

Υπουργός Οικονοµικών εξήγγειλε µεταρρύθµιση βάσει της οποίας θα δηµιουργηθεί 

ενιαίος οµοσπονδιακός φορέας για την εποπτεία του τραπεζικού τοµέα, του τοµέα των 

κινητών αξιών και του ασφαλιστικού τοµέα. Παρόλο που το σχέδιο αυτό συνοδεύτηκε από 

πρόσκληση για εκτεταµένη συνεργασία µεταξύ της νέας ενιαίας αρχής και της 

Οµοσπονδιακής Τράπεζας της Γερµανίας (Deutsche Bundesbank), δεν είναι ακόµα σαφής 

η επίπτωση για τη συµµετοχή της τελευταίας στην προληπτική εποπτεία. Η 

Οµοσπονδιακή Τράπεζα της Γερµανίας παρουσίασε επιχειρήµατα υπέρ του αυξηµένου 
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ρόλου της στην προληπτική εποπτεία, υποστηρίζοντας παράλληλα την πλήρη 

ενσωµάτωση της τραπεζικής εποπτείας στην ΕθνΚΤ. 

 

Αυτή η ενσωµάτωση θα απαιτούσε, ωστόσο, µια πιο αποτελεσµατική και 

εκσυγχρονισµένη δοµή οργάνωσης και λήψης αποφάσεων εντός της Οµοσπονδιακής 

Τράπεζας της Γερµανίας. Κίνηση προς την αντίθετη κατεύθυνση, δηλαδή προς την 

ενίσχυση του εποπτικού ρόλου της ΕθνΚΤ, πραγµατοποιήθηκε πρόσφατα στο Βέλγιο, 

όπου ο Υπουργός Οικονοµικών γνωστοποίησε πρόταση για την ενσωµάτωση της 

Επιτροπής Εποπτείας του Τραπεζικού και Χρηµατοπιστωτικού Τοµέα (Commission 

bancaire et financière/Commissie voor het Bank- en Financiewezen  (CBF)) στην Εθνική 

Τράπεζα του Βελγίου (Banque nationale de Belgique/Nationale Bank van België). Η CBF 

θα εξακολουθήσει να αποτελεί αυτοτελές νοµικό πρόσωπο, αλλά τα δύο όργανα λήψης 

αποφάσεων θα επικαλύπτονται εν µέρει, µε συγχώνευση του ανθρώπινου δυναµικού και 

άλλων πόρων (θα µπορούσαν να συγχωνευθούν, κυρίως, οι αρµοδιότητες σχετικά µε την 

έρευνα, τις διεθνείς δραστηριότητες και την ανάλυση προληπτικής εποπτείας σε 

µακροοικονοµικό επίπεδο). Αυτή η θεσµική προσέγγιση θα µπορούσε να οδηγήσει σε µια 

κατάσταση που θα έκλινε προς το γαλλικό µοντέλο, παρόλο που ο ∆ιοικητής της Εθνικής 

Τράπεζας του Βελγίου δεν θα είναι και Πρόεδρος της CBF. 

 

Στην Ιρλανδία, η «Συµβουλευτική Οµάδα Εφαρµογής για τη δηµιουργία Ενιαίας 

Εποπτικής Αρχής» (Implementation Advisory Group on the establishment of a Single 

Regulatory Authority) δηµοσίευσε το 1999 έκθεση η οποία τασσόταν υπέρ της υιοθέτησης 

ρυθµίσεων ανάλογων µε αυτές που ισχύουν στο Ηνωµένο Βασίλειο. Η έκθεση αυτή 

προέβλεπε τη σύσταση µιας νέας αρχής αρµόδιας για ολόκληρο το χρηµατοπιστωτικό 

τοµέα και την αφαίρεση όλων των άµεσων εποπτικών καθηκόντων από την Κεντρική 

Τράπεζα της Ιρλανδίας (Central Bank of Ireland). Ύστερα από µακρές συζητήσεις, η 

κυβέρνηση έλαβε πρόσφατα µια απόφαση όσον αφορά το θέµα αυτό, σύµφωνα µε την 

οποία στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης της Κεντρικής Τράπεζας της Ιρλανδίας θα ιδρυθεί 

ένας ενιαίος φορέας εποπτείας του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα, ο οποίος θα αναλάβει τόσο την προληπτική εποπτεία όσο και 

θέµατα προστασίας των καταναλωτών. Σε εύθετο χρόνο θα θεσπιστεί νοµοθεσία για την 

εφαρµογή αυτής της κυβερνητικής απόφασης. 
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Στη Φινλανδία, υποβλήθηκαν προτάσεις για τη δηµιουργία ενιαίου φορέα µε 

εποπτικές αρµοδιότητες για όλα τα ιδρύµατα και τις αγορές του χρηµατοπιστωτικού 

τοµέα. Επιτροπή που συγκροτήθηκε για αυτόν το σκοπό ανέλαβε τη διεξαγωγή ενδελεχούς 

ανάλυσης και αναµένεται να υποβάλει τα συµπεράσµατά της στην κυβέρνηση µετά το 

καλοκαίρι. 

 

Στην Αυστρία, ο Υπουργός Οικονοµικών γνωστοποίησε στο υπουργικό συµβούλιο 

ανέφερε ότι προγραµµατίζει να θεσπίσει µια νέα ανεξάρτητη εποπτική αρχή εκτός της 

ΕθνΚΤ, η οποία θα είναι αρµόδια για όλα τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα. Αναµένεται να 

κατατεθεί πρόταση στο Κοινοβούλιο µέχρι τα µέσα Απριλίου του 2001. ∆εν φαίνεται να 

υπάρχει πολιτική συναίνεση ως προς τη θεσµική µορφή της νέας αρχής, ιδίως όσον αφορά 

το βαθµό συµµετοχής της ΕθνΚΤ. 

 

 

3.3 ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 

Οι εποπτικές λειτουργίες συνεπάγονται µια σειρά καθηκόντων, τα οποία µπορούν να 

οµαδοποιηθούν σε τρεις κατηγορίες: (i) δραστηριότητες για την προστασία των επενδυτών, 

οι οποίες επικεντρώνονται κυρίως στην έκδοση και επιβολή κανόνων επαγγελµατικής 

δεοντολογίας, καθώς και στη δηµοσιοποίηση πληροφοριών, (ii) µικροπροληπτική 

εποπτεία, στην οποία περιέχεται το σύνολο των δραστηριοτήτων εποπτείας, επιτόπιας και 

µη, της ασφάλειας και της ευρωστίας των επιµέρους ιδρυµάτων, µε σκοπό κυρίως την 

προστασία των καταθετών και άλλων πιστωτών µικρής κλίµακας, και (iii) προληπτική 

ανάλυση σε µακροοικονοµικό επίπεδο, η οποία περικλείει όλες τις δραστηριότητες που 

αποβλέπουν στην παρακολούθηση της έκθεσης σε συστηµικό κίνδυνο, καθώς και στον 

εντοπισµό ενδεχόµενων κινδύνων διατάραξης της σταθερότητας που απορρέουν από 

µακροοικονοµικές εξελίξεις ή εξελίξεις στις χρηµατοπιστωτικές αγορές, καθώς και από 

την υποδοµή των αγορών. Ενώ όλες οι κεντρικές τράπεζες ασκούν εν γένει τα καθήκοντα 

που εντάσσονται στην τρίτη κατηγορία, οι δραστηριότητες που σχετίζονται µε την 

προστασία των επενδυτών, ιδίως στις αγορές κινητών αξιών, σπάνια περιλαµβάνονται 

στις αρµοδιότητές τους. Όσον αφορά τους αυτοτελείς εποπτικούς φορείς, συνήθως ισχύει 

το αντίθετο, δηλαδή η ιδιαίτερη έµφαση στην προστασία των επενδυτών συνοδεύεται 

συνήθως από έναν ήσσονα ρόλο στην παρακολούθηση του συστηµικού κινδύνου. Το 

σηµαντικό θέµα που προκύπτει όταν εξετάζεται ποιο είναι το πλέον αποτελεσµατικό 
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θεσµικό πλαίσιο, είναι η άσκηση µικροπροληπτικής εποπτείας, την οποία οι περισσότερες 

ΕθνΚΤ τείνουν να αντιµετωπίζουν ως στενά συνδεδεµένη µε ανησυχίες συστηµικής 

φύσεως, ενώ οι αυτοτελείς φορείς τείνουν να την ερµηνεύουν ως επικεντρωµένη στην 

προστασία των καταθετών και των επενδυτών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑ 

 

4.1      ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑ 

 

 Τράπεζα της Ελλάδος είναι αρµόδια για την παροχή άδειας ίδρυσης και 

λειτουργίας, καθώς και για την εποπτεία των πιστωτικών ιδρυµάτων. Η 

ανάληψη και η άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυµάτων διέπεται 

κυρίως από το Ν. 2076/92, µε τον οποίο ενσωµατώθηκε στην ελληνική τραπεζική 

νοµοθεσία η 2η Τραπεζική Οδηγία (89/646/ΕΟΚ, όπως κωδικοποιήθηκε µε την Οδηγία 

2000/12/ΕΚ), το Ν. 1665/1951 και την Π∆/ΤΕ 2526/03. Οι βασικοί εποπτικοί κανόνες 

έχουν καθοριστεί µε Πράξεις του ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, µε τις οποίες 

ενσωµατώθηκαν αντίστοιχες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Οδηγίες 89/299 ΕΟΚ /89, 

91/633 ΕΟΚ/91, 89/647 ΕΟΚ/89, 91/31 ΕΟΚ /90 και 92/121 ΕΟΚ/92/ΕΕ αριθ. L 29/1/93) 

και αφορούν, µεταξύ άλλων, τον ορισµό των ιδίων κεφαλαίων (Π∆/ΤΕ 2053/92, όπως 

ισχύει), το συντελεστή φερεγγυότητας (Π∆/ΤΕ 2524/03, όπως ισχύει) και την εποπτεία και 

τον έλεγχο των µεγάλων χρηµατοδοτικών ανοιγµάτων των πιστωτικών ιδρυµάτων (Π∆/ΤΕ 

2246/93, όπως ισχύει). Με το Ν. 2396/96 ενσωµατώθηκαν στην εσωτερική νοµοθεσία οι 

Οδηγίες 93/22/ΕΟΚ για τις επενδυτικές υπηρεσίες στον τοµέα των κινητών αξιών και 

93/6/ΕΟΚ για την επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων των επιχειρήσεων παροχής επενδυτικών 

υπηρεσιών και των πιστωτικών ιδρυµάτων. Ειδικότερα, το θέµα των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων για την κάλυψη των κινδύνων αγοράς (Market risk) του χαρτοφυλακίου 

συναλλαγών αλλά και του επενδυτικού χαρτοφυλακίου των πιστωτικών ιδρυµάτων έχει 

εξειδικευτεί µε την Π∆/ΤΕ 2397/96 και την Π∆/ΤΕ 2494/2002.  

 

Με την Π∆/ΤΕ 2438/98 εξειδικεύτηκαν οι αρχές λειτουργίας και τα κριτήρια 

αξιολόγησης των Συστηµάτων Εσωτερικού Ελέγχου και των Μονάδων ∆ιαχείρισης 

Κινδύνων των πιστωτικών ιδρυµάτων που εποπτεύονται από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

 
 
 
 

Η
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4.2      ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΩΝ 

Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ 

Η Τράπεζα της Ελλάδος σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 55Α του 

Καταστατικού της, όπως ισχύει και του Ν. 2076/92 που αφορά κυρίως την εποπτεία των 

πιστωτικών ιδρυµάτων που εδρεύουν στην Ελλάδα και την αµοιβαία αναγνώριση του 

καθεστώτος εποπτείας των τραπεζών µε έδρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ασκεί την 

εποπτεία επί των πιστωτικών ιδρυµάτων που εδρεύουν στην Ελλάδα περιλαµβανοµένων 

των υποκαταστηµάτων τους στην αλλοδαπή, καθώς και επί των υποκαταστηµάτων 

πιστωτικών ιδρυµάτων που έχουν εγκατασταθεί στην Ελλάδα και η έδρα τους βρίσκεται 

σε τρίτες, εκτός     Ε.Ε,  χώρες.  

Η προληπτική τραπεζική εποπτεία στοχεύει στη διασφάλιση της οικονοµικής 

σταθερότητας των τραπεζών και ειδικότερα της δυνατότητάς τους να εκπληρώσουν 

εµπρόθεσµα και στο ακέραιο τις υποχρεώσεις τους προς τους καταθέτες και τους λοιπούς 

πιστωτές τους. Ακόµη σηµαντικότερο, η εποπτεία στοχεύει στην αποτροπή ή τουλάχιστον 

τον περιορισµό του συστηµικού κινδύνου που δηµιουργείται όταν η αδυναµία µιας ή 

περισσοτέρων τραπεζών κλονίζει τη σταθερότητα του συνόλου του πιστωτικού 

συστήµατος και την οµαλή λειτουργία των συστηµάτων πληρωµών και της οικονοµίας 

γενικότερα. 

Αντικείµενα ενδιαφέροντος της προληπτικής εποπτείας είναι η ποιότητα των 

στοιχείων ενεργητικού των τραπεζών, η κεφαλαιακή τους επάρκεια για την κάλυψη του 

πιστωτικού κινδύνου και των κινδύνων αγοράς, ο βαθµός συγκέντρωσης των πιστωτικών 

κινδύνων κατά πελάτη και κατά κλάδο της οικονοµίας καθώς και η ρευστότητα και 

αποδοτικότητα τους. Επίσης σηµαντικά αντικείµενα εποπτικής δραστηριότητας είναι η 

αξιολόγηση της επάρκειας και αποτελεσµατικότητας της οργανωτικής δοµής, του 

συστήµατος ελέγχου και διαχείρισης των αναλαµβανοµένων κινδύνων και του 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου των τραπεζών. 

Η προληπτική εποπτεία διενεργείται από την Τράπεζα της Ελλάδος αφενός µέσω 

της επεξεργασίας και ανάλυσης των υποβαλλοµένων από τις τράπεζες εποπτικών 

στοιχείων και πληροφοριών και αφετέρου µέσω επιτόπιων ελέγχων στις τράπεζες από 

επιθεωρητές της ∆ΕΠΣ. Επιπλέον, η Τράπεζα της Ελλάδος εξετάζει και αξιολογεί και 

άλλες διαθέσιµες πληροφορίες και στοιχεία όπως ενδεικτικά, τις δηµοσιευόµενες 
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οικονοµικές καταστάσεις των τραπεζών, τα πορίσµατα και εκθέσεις των εσωτερικών και 

εξωτερικών ελεγκτών, σχετικά δηµοσιεύµατα και πληροφορίες από την αγορά. 

Στην έννοια της εποπτείας περιλαµβάνονται ειδικότερα: 

• ο ορισµός των ιδίων κεφαλαίων των πιστωτικών ιδρυµάτων (Π∆/ΤΕ 2053/92, 

Π∆/ΤΕ 2228/93, όπως ισχύουν), 

Βασικά στοιχεία, Κεφάλαια για γενικούς τραπεζικούς κινδύνους, Συµπληρωµατικά 

στοιχεία.  

• ο έλεγχος της φερεγγυότητας (Π∆/ΤΕ 2524/03), 

Τα στοιχεία υποβάλλονται σε 3µηνιαία βάση:  

Εποπτικά ίδια κεφάλαια / Σταθµισµένο ενεργητικό >= 8% για τις Εµπορικές 

Τράπεζες, για τις Συνεταιριστικές Τράπεζες ίσο ή µεγαλύτερο του 10%.  

• η υποβολή των στοιχείων ρευστότητας (Π∆/ΤΕ 2156/92),  

Υποβάλλονται σε 3µηνιαία βάση: 

• η κεφαλαιακή επάρκεια (Π∆/ΤΕ 2397/96 και Π∆/ΤΕ 2494/02), 

Τα στοιχεία υποβάλλονται σε 3µηνιαία βάση 

• τις κεφαλαιακές απαιτήσεις για την κάλυψη του κινδύνου θέσης, του 

κινδύνου τιµών συναλλάγµατος και του κινδύνου από θέσεις σε 

εµπορεύµατα,  

• τις κεφαλαιακές απαιτήσεις για την κάλυψη του κινδύνου 

αντισυµβαλλοµένου και διακανονισµού / παράδοσης για στοιχεία του 

χαρτοφυλακίου συναλλαγών, 

• τις κεφαλαιακές απαιτήσεις για την κάλυψη των υπερβάσεων των 

προβλεποµένων ορίων για τα µεγάλα χρηµατοδοτικά ανοίγµατα, οι οποίες 

προέρχονται από στοιχεία του χαρτοφυλακίου συναλλαγών και 

• τις κεφαλαιακές απαιτήσεις για την κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου για 

τα στοιχεία του επενδυτικού χαρτοφυλακίου. 
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• η συγκέντρωση κινδύνων, Μ.Χ.Α. (Π∆/ΤΕ 2246/93, όπως ισχύει),  

Τα στοιχεία υποβάλλονται σε 3µηνιαία βάση: 

� Χρηµατοδοτικό άνοιγµα =>10% των ιδίων κεφαλαίων θεωρείται Μ.Χ.Α (προς 

γνωστοποίηση). 

� Τα Μ.Χ.Α απαγορεύεται να υπερβαίνουν σε ποσοστό 25% των ιδίων κεφαλαίων. 

Το εν λόγω όριο µειώνεται σε ποσοστό 20% των ιδίων κεφαλαίων για ανοίγµατα 

σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις.   

� Το άθροισµα των Μ.Χ.Α. δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 800% των ιδίων 

κεφαλαίων. 

• το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου των πιστωτικών ιδρυµάτων (Π∆/ΤΕ 

2438/98),  

Το Σ.Ε.Ε. αποτελεί σύνολο ελεγκτικών µηχανισµών και διαδικασιών, 

περιλαµβάνοντας προληπτικούς και κατασταλτικούς ελέγχους, που καλύπτει σε συνεχή 

βάση κάθε δραστηριότητα ενός Π.Ι. και συντελεί στην αποτελεσµατική και ασφαλή 

λειτουργία του [προσδιορισµός αρµοδιοτήτων των οργάνων στον τοµέα του Εσωτερικού 

Ελέγχου, σύσταση Επιτροπής Ελέγχου (Audit Committee), σύσταση υπηρεσιακής 

µονάδας ∆ιαχείρισης Ενεργητικού-Παθητικού για τον έλεγχο των κινδύνων, σύσταση και 

αρχές λειτουργίας της υπηρεσιακής µονάδας Εσωτερικής Επιθεώρησης]. 

• η εποπτεία του κινδύνου από ανοικτές συναλλαγµατικές θέσεις (Π∆/ΤΕ 

2291/94, όπως ισχύει), Τα στοιχεία υποβάλλονται µηνιαίως. 

•  η επάρκεια προβλέψεων των Π.Ι. έναντι απαιτήσεων τους από πιστοδοτήσεις 

(Π∆/ΤΕ 2442/99 και Π∆/ΤΕ 2513/03),  

                                   Κατηγορία      Συντελεστής 

� Ενήµερες απαιτήσεις µε καθυ- 

στερήσεις µέχρι 3 τρεις µήνες                                        1% 

� Απαιτήσεις µε τµήµατα προσωρινής      

    καθυστέρησης από 3 µήνες έως 6 µήνες    10% 
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� Απαιτήσεις µε τµήµατα προσωρινής      

    καθυστέρησης από 6 µήνες έως 12 µήνες   25% 

� Απαιτήσεις µε τµήµατα προσωρινής      

    καθυστέρησης 12 µηνών και άνω    50% 

� Απαιτήσεις σε οριστική καθυστέρηση      

    (λογαριασµοί 24 και 25 του ΚΛΣΤ)    50% 

� Επισφαλείς απαιτήσεις      

    (λογαριασµοί 27 και 28 του ΚΛΣΤ)    60% 

 Τα ποσά των προβλέψεων έναντι απαιτήσεων από πιστοδοτήσεις που 

προσδιορίζονται σύµφωνα µε τους πιο πάνω συντελεστές µπορούν να αναπροσαρµόζονται 

από την ΤτΕ µε βάση τις διαπιστώσεις των επιτοπίων ελέγχων που διενεργούν οι 

επιθεωρητές της ∆ΕΠΣ ή άλλα αξιόπιστα στοιχεία που περιέρχονται σε γνώση της.  

• η υποβολή περιοδικών καταστάσεων των χρηµατοδοτικών 

ανοιγµάτων των Π.Ι. προς κατοίκους εξωτερικού, ανά χώρα και 

ανά ευρύτερη οικονοµική και γεωγραφική περιοχή (Π∆/ΤΕ 

2520/03),  

Υποχρέωση υποβολής στοιχείων ισχύει εφόσον τα χρηµατοδοτικά ανοίγµατα του Π.Ι. 

έναντι κατοίκων εξωτερικού υπερβαίνουν συνολικά τα 5 εκατ. ευρώ ή το άνοιγµα προς 

οποιαδήποτε χώρα υπερβαίνει τα 2 εκατ. Ευρώ. Τα στοιχεία υποβάλλονται ανά εξάµηνο. 

• η υποβολή εξαµηνιαίων καταστάσεων οφειλετών > €1,5 εκ. 

(απόφαση της ΤτΕ ΕΤΠΘ 159/6/26.9.2003) 

Τα στοιχεία περιλαµβάνουν , εκτός των άλλων, και πληροφορίες που αναφέρονται 

στον εκτοκισµό ή µη των απαιτήσεων και την ταξινόµηση των πιστούχων.  
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• τα Μηνιαία Ισοζύγια-Λογιστικές Καταστάσεις.  

Κατά την εφαρµογή των πιο πάνω διατάξεων περί εποπτείας, η Τράπεζα της Ελλάδος 

δύναται να θέτει τόσο γενικούς για όλα τα πιστωτικά ιδρύµατα όσο και ειδικούς κατά 

πιστωτικό ίδρυµα κανόνες (άρθρο 18, παρ. 1 Ν. 2076/92, όπως ισχύει).  

Η Τράπεζα της Ελλάδος είναι επίσης, σύµφωνα µε το Ν. 2331/95 (άρθρο 1, παράγρ. 

στ΄), η Αρµόδια Αρχή για την εφαρµογή από τα πιστωτικά και χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα των διατάξεων του νόµου αυτού που αφορά την πρόληψη και καταστολή της 

νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες (Σχετ. Εγκύκλιος ∆ιοίκησης 

16/2.8.2004).  

Τέλος η Τ.Ε είναι υπεύθυνη για την παρακολούθηση των διαδικασιών ενηµέρωσης 

των συναλλασσοµένων εκ µέρους των Π.Ι. που αφορούν τις συναλλαγές τους (Π∆/ΤΕ 

2501/02), κά. 

Σηµειώνεται ότι τα εγκατεστηµένα στην Ελλάδα υποκαταστήµατα πιστωτικών 

ιδρυµάτων που εδρεύουν σε χώρες εκτός Ε.Ε δεν υπάγονται στους ισχύοντες στην Ελλάδα 

κανόνες που αφορούν το δείκτη φερεγγυότητας και κεφαλαιακής επάρκειας ως προς τους 

κινδύνους αγοράς (Π∆/ΤΕ 2461/5.4.2000), εφόσον καλύπτονται οι προκύπτουσες µε βάση 

τις διατάξεις της Σύµβασης της Βασιλείας κεφαλαιακές απαιτήσεις, οι δε περιορισµοί ως 

προς τη συγκέντρωση κινδύνων είναι ισοδύναµοι µε τους προβλεπόµενους στη σχετική 

Οδηγία της Ε.Ε., άλλως, εφόσον δεν καλύπτονται οι σχετικές διατάξεις της Σύµβασης της 

Βασιλείας τότε υπάγονται στην εποπτεία της Τ.Ε. Τα εγκατεστηµένα στην Ελλάδα 

υποκαταστήµατα πιστωτικών ιδρυµάτων που εδρεύουν σε άλλα κράτη - µέλη της Ε.Ε 

υπάγονται στην εποπτεία των αρµόδιων αρχών του κράτους καταγωγής µε εξαίρεση τον 

έλεγχο ρευστότητας, ο οποίος ασκείται από την Τράπεζα της Ελλάδος σε συνεργασία µε 

τις αρµόδιες αρχές του κράτους καταγωγής (άρθρο 19 Ν. 2076/92). 

 
4.3     Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ Ι 

 
Η ΕΒ συστάθηκε το 1974 από τους διοικητές των κεντρικών τραπεζών των 

κρατών-µελών της «Οµάδας των 10 (G -10)» και είναι µία de facto οργάνωση χωρίς 

νοµική προσωπικότητα που λειτουργεί στο πλαίσιο της Τράπεζας ∆ιεθνών ∆ιακανονισµών 

(Τ∆∆), η οποία δεν είναι ένας διεθνής διακυβερνητικός οργανισµός και δεν έχει 
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αρµοδιότητα να ασκεί προληπτική εποπτεία στις τράπεζες που είναι εγκατεστηµένες στην 

επικράτεια των κρατών που εκπροσωπούνται σε αυτήν. Μέλη της Επιτροπής είναι οι 

κεντρικές τράπεζες και οι εποπτικές αρχές των κρατών-µελών του G-10, της Ελβετίας, του 

Λουξεµβούργου και της Ισπανίας. Οι δραστηριότητες της εστιάζονται στη διασφάλιση της 

σταθερότητας του διεθνούς τραπεζικού συστήµατος, στην ανταγωνιστική ισότητα µεταξύ 

των διεθνών τραπεζών, στην ανταγωνιστική ισότητα µεταξύ των διεθνών τραπεζιών και 

άλλων επιχειρήσεων που εκτίθενται σε παρεµφερείς κινδύνους, στην εποπτεία διεθνών 

σύνθετων χρηµατοπιστωτικών οµίλων και στην προώθηση της εφαρµογής του έργου της 

Επιτροπής σε ευρύτερο διεθνές επίπεδο (Γκόρτσος, 2001).  

 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1980, η ΕΒ ξεκίνησε µία διαδικασία επεξεργασίας 

προτάσεων σχετικά µε την καθιέρωση κανονισµών κεφαλαιακής επάρκειας για τις διεθνείς 

τράπεζες, επειδή ήταν έντονη η ανησυχία σχετικά µε τη σταθερότητα και την 

ανταγωνιστικότητα των τραπεζικών συστηµάτων. 

 

Τον Ιούλιο του 1988 η ΕΒ συµφώνησε στην καθιέρωση ενός ελάχιστου δείκτη 

κεφαλαιακής επάρκειας, γνωστού ως Σύµφωνο της Βασιλείας για την Κεφαλαιακή 

Επάρκεια ή «Βασιλεία Ι» (Base Capital Accord 1988), ο οποίος τέθηκε σε εφαρµογή τον 

Ιανουάριο του 1993. Το εποπτικό πλαίσιο της Βασιλείας Ι αποσκοπεί, αρχικά, στην 

ενίσχυση της ευρωστίας και της σταθερότητας του διεθνούς τραπεζικού συστήµατος και, 

στη συνέχεια, στην ενδυνάµωση του ανταγωνισµού µεταξύ των διεθνών τραπεζών. Η 

Βασιλεία Ι προτείνει έναν ελάχιστο δείκτη της τάξης του 8% και παρέχει µία µέθοδο 

υπολογισµού των κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του πιστωτικού κινδύνου που 

αναλαµβάνει η τράπεζα. 

 

 

 

Ίδια εποπτικά κεφάλαια (Tier 1 +Tier 2) 

Πιστωτικός κίνδυνος 
> ή = 8% 
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Ο δείκτης είναι ένας λόγος, µε αριθµητή το άθροισµα του βασικού κεφαλαίου (Tier 

1) και των λοιπών ιδίων κεφαλαίοι (Tier 2), µε το πρώτο να πρέπει να είναι τουλάχιστον 

το 50% του συνολικού αθροίσµατος κεφαλαίου, και µε παρονοµαστή το άθροισµα των 

σταθµισµένων µε τον πιστωτικό κίνδυνο στοιχείων του ενεργητικού. Το πρωτογενές 

κεφάλαιο αποτελείται από κοινές µετοχές, προνοµιακές µετοχές και µετατρέψιµα 

οµόλογα, καθώς και µειονοτικά δικαιώµατα της τράπεζας σε θυγατρικές της. Το δευτερο-

γενές ή συµπληρωµατικό κεφάλαιο περιλαµβάνει µεταξύ άλλων και προβλέψεις για 

επισφαλή δάνεια καθώς και προνοµιούχες µετοχές και µετατρέψιµα οµόλογα που δεν 

περιλαµβάνονται στο Tier Ι. Η µέθοδος υπολογισµού των κεφαλαιακών απαιτήσεων 

βασίζεται στη στάθµιση των στοιχείων του ενεργητικού µε διαφορετικό συντελεστή 

κινδύνου. 

 

Η ΕΒ ανά τακτά χρονικά διαστήµατα εξέδιδε νέους κανόνες, µε σκοπό την 

τροποποίηση και συµπλήρωση της αρχικής συµφωνίας του 1988. Το 1991 η ΕΒ εξέδωσε 

κανόνες σχετικά µε τα ίδια κεφάλαια, στοχεύοντας στον καθορισµό των προϋποθέσεων, µε 

βάση τις οποίες επιτρέπεται η περίληψη στα εποπτικά κεφάλαια των προβλέψεων των 

τραπεζών για γενικούς κινδύνους. Το 1994 και το 1995 αποφασίστηκαν δυο νέες 

τροποποιήσεις για τις προϋποθέσεις του υπολογισµού των κεφαλαιακών απαιτήσεων για 

την κάλυψη από συναλλαγές σε έξω-χρηµατιστηριακά παράγωγα µέσα (Γκόρτσος, 2001). 

 

Το 1996 πραγµατοποιήθηκε η σηµαντικότερη τροποποίηση της Βασιλείας Ι µε 

στόχο την ενσωµάτωση των κινδύνων της αγοράς στο δείκτη της κεφαλαιακής επάρκειας. 

Με τη νέα τροποποίηση, οι διεθνείς τράπεζες θα πρέπει να περιλαµβάνουν στην 

κεφαλαιακή τους επάρκεια και την κάλυψη τους έναντι των κίνδυνων της αγοράς, ενώ 

καθιερώθηκε ένας εναλλακτικός ορισµός για τα εποπτικά κεφάλαια εναρµονισµένος µε 

την εισαγωγή του κινδύνου αγοράς στις κεφαλαιακές απαιτήσεις. Τέλος, το 1998 η ΕΒ 

προχώρησε σε µείωση των συντελεστών στάθµισης του πιστωτικού κινδύνου - υπό 

Ίδια εποπτικά κεφάλαια (Tier 1 +Tier 2) 

Πιστωτικός κίνδυνος + Κίνδυνος αγοράς 
> ή = 8% 
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προϋποθέσεις - αναφορικά µε τις χορηγήσεις προς επιχειρήσεις παροχής επενδυτικών 

υπηρεσιών που βρίσκονται υπό κρατική εποπτεία. 

 

Οι σύγχρονες απαιτήσεις του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού τοµέα ανέδειξαν 

ορισµένες αδυναµίες της Βασιλείας Ι, οι οποίες εντοπίστηκαν είτε από τις εποπτικές αρχές 

είτε από τις τράπεζες. 

 
 
4.4       Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ ΙΙ 

Τον Ιούνιο του 1999, η ΕΒ δηµοσίευσε ένα συµβουλευτικό κείµενο µε τίτλο «Ένα 

νέο πλαίσιο για την κεφαλαιακή επάρκεια», ξεκινώντας µία διαδικασία διαβούλευσης για 

την αναθεώρηση της Βασιλείας Ι, αποτέλεσµα της οποίας ήταν ένα νέο αυστηρό, 

πολύπλοκο, αλλά και περισσότερο ευέλικτο Σύµφωνο για την κεφαλαιακή επάρκεια µε 

τον τίτλο «∆ιεθνής Σύγκλιση Κεφαλαιακών Προτύπων και Κεφαλαιακής Επάρκειας», 

γνωστό ως Βασιλεία II.  

 

Το νέο εποπτικό πλαίσιο αφενός διατηρεί τους πρωταρχικούς στόχους της 

Βασιλείας Ι σχετικά µε τη διατήρηση της σταθερότητας του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού 

χώρου και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, προτείνοντας, ωστόσο, 

αποτελεσµατικότερους τρόπους και µεθόδους επίτευξης των στόχων αυτών και αφετέρου 

προσθέτει στους επιδιωκόµενους στόχους την αποτελεσµατικότερη και την πιο 

αντιπροσωπευτική προσέγγιση των αναλαµβανόµενων κινδύνων. Ειδικότερα, ο νέος 

κανόνας επιδιώκει την αύξηση της διαφοροποίησης ως προς τη στάθµιση των συντε-

λεστών των κινδύνων, τη σύγκλιση των κεφαλαιακών απαιτήσεων µε τους τραπεζικούς 

κινδύνους και την εξάλειψη των κινήτρων αποφυγής των κεφαλαιακών απαιτήσεων, ενός 

βασικό γνώρισµα των παραπάνω καινοτοµιών είναι η εκχώρηση στις τράπεζες της 

δυνατότητας επιλογής της µεθόδου στάθµισης των κινδύνων. 

 

Η Βασιλεία II εγκαταλείπει την αντίληψη πως οι κανόνες είναι ίδιοι για όλους, 

υποστηρίζοντας πως όσο πιο αναπτυγµένη και αποτελεσµατική είναι µία τράπεζα 

αναφορικά µε την εκτίµηση και τη διαχείριση των αναλαµβανόµενων κίνδυνων, τόσο 

λιγότερο εποπτικό κεφάλαιο θα πρέπει να διατηρεί για µία συγκεκριµένη δραστηριότητα. 

Το νέο εποπτικό πλαίσιο βασίζεται σε τρεις πυλώνες, τον πυλώνα των κεφαλαιακών 



 

 32

« Η Εποπτεία των Επενδυτικών Υπηρεσιών στην Ευρωζώνη»  

 

ΜΑΡΑΓΚΟΥ∆ΑΚΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ 

 

απαιτήσεων, τον πυλώνα του ελέγχου της κεφαλαιακής επάρκειας από τις εποπτικές αρχές 

και τον πυλώνα της πειθαρχίας της αγοράς. 

 
 
4.5     ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ 

Η νοµοθεσία της ενιαίας αγοράς και η εισαγωγή του ευρώ έχουν προωθήσει τα 

τελευταία χρόνια την ενοποίηση και την ανταγωνιστικότητα του ευρωπαϊκού τραπεζικού 

συστήµατος (ΕΟΒ, 2002). Ο βαθµός ενοποίησης, όµως, είναι σηµαντικά χαµηλότερος από 

τους αντίστοιχους της κεφαλαιαγοράς και άλλων τοµέων της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Η 

περιορισµένη ολοκλήρωση του τραπεζικού χώρου οφείλεται, κυρίως, στις διαφορές κάθε 

οικονοµίας ως προς το κανονιστικό πλαίσιο του χώρου και τα δοµικά χαρακτηριστικά, 

συµπεριλαµβάνοντας τη διάρθρωση του τραπεζικού χώρου, τις πολιτισµικές ιδιαιτε-

ρότητες, τις γραφειοκρατικές διαδικασίες και την ασύµµετρη πληροφόρηση (Papaioannou, 

2005; Koutsiaras, 2005; Pebereau, 2005) 

 

Η µικρή άνοδος των διασυνοριακών δραστηριοτήτων των τραπεζών στην 

Ευρωζώνη περιορίζεται στις διασυνοριακές συγχωνεύσεις και εξαγορές (Σ&Ε), καθώς η 

άµεση διασυνοριακή πίστη παραµένει σε ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα. Την τελευταία 

δεκαετία έχουν αυξηθεί ιδιαίτερα σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια οι διασυνοριακές 

Σ&Ε, αλλά υπολείπονται σηµαντικά των Σ&Ε που πραγµατοποιούνται σε εθνικό επίπεδο, 

ενώ ιδιαίτερα χαµηλός είναι ο βαθµός ολοκλήρωσης στην άµεση διασυνοριακή πίστη στην 

Ευρωζώνη, αφού την τελευταία δεκαετία τα υποκαταστήµατα ξένων τραπεζών (χωρών της 

ΕΕ) και ο δανεισµός από τα αντίστοιχα ιδρύµατα αυξήθηκαν οριακά (ΕΟΒ, 2003 - 2006). 

 

Η ελάχιστη αυτή αύξηση της άµεσης διασυνοριακής πίστης οφείλεται στην άνοδο 

της επενδυτικής τραπεζικής, διότι οι µεγάλες επιχειρήσεις είναι αυτές που αξιοποιούν 

σταδιακά τις δυνατότητες που τους προσφέρει η ενοποιητική διαδικασία του ευρωπαϊκού 

τραπεζικού χώρου. Αντίθετα, το επενδυτικό κοινό των κρατών-µελών προτιµά τις 

συναλλαγές µε τα εγχώρια ιδρύµατα, διατηρώντας στάσιµη τη λιανική τραπεζική αγορά 

στην Ευρωζώνη. Ακόµα ένας δείκτης του ιδιαίτερα µικρού βαθµού ολοκλήρωσης της 

λιανικής τραπεζικής είναι η µεγάλη απόκλιση που παρουσιάζουν τα επιτόκια των σχετικών 

χορηγήσεων µεταξύ των ιδρυµάτων των χωρών της Ευρωζώνης (ΕΟΒ, 2006). Αυτή η 

διαφοροποίηση µεταξύ επενδυτικής και λιανικής τραπεζικής, ουσιαστικά, αποδίδεται στην 

ασύµµετρη πληροφόρηση, η οποία επηρεάζει σηµαντικά τις ΜΜΕ και τα νοικοκυριά 
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(λιανική), καθώς, λόγω του οικονοµικού τους µεγέθους και των λοιπών χαρακτηριστικών 

τους, είναι επιρρεπή σε ασύµµετρη πληροφόρηση.  

 

Το ίδιο, όµως, δεν ισχύει για τις µεγάλες επιχειρήσεις (Koutsiaras, 2005). Ο 

PEBEREAU (2005) προσεγγίζει το πρόβληµα από την πλευρά της προσφοράς, 

υποστηρίζοντας πως η ζήτηση και η απόφαση των καταναλωτών θα προσδιοριστεί από 

την προσφορά, δηλαδή τα προσφερόµενα χρηµατοπιστωτικά προϊόντα και τις τιµές, 

επικεντρώνοντας την ανάλυση του στα τεχνικά εµπόδια που αποτρέπουν τη διαδυνοριακή 

επέκταση των τραπεζών στην Ευρωζώνη. Η εξάλειψη των εµποδίων και η περαιτέρω 

ολοκλήρωση σε συνδιασµό µε ένανοµικό πλαίσιο προστασίας του καταναλωτή θα 

επιτρέψουν τη βασισµένη σε επαρκή πληροφόριση ανάπτυξης της λιανικής τράπεζας σε 

διασυνοριακό επίπεδο. 

 

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980 µε τη ∆εύτερη Τραπεζική Οδηγία (1989) 

τέθηκαν οι βασικές αρχές για το κανονιστικό και εποπτικό πλαίσιο των τραπεζικών 

συστηµάτων των κρατών-µελών της ΕΕ, συµφωνά µε τις οποίες οι εποπτικές αρχές της 

χώρας, στην οποία εδρεύει κάθε τράπεζα, είναι υπεύθυνες για την εποπτεία των ιδρυµάτων 

- υποκαταστηµάτων που δραστηριοποιούνται εντός ή εκτός της χώρας, ενώ οι εποπτικές 

αρχές κάθε χώρας είναι υπεύθυνες για τη διασφάλιση και διατήρηση της σταθερότητας του 

τραπεζικού συστήµατος. Οι δύο αυτές αρχές αποτέλεσαν τους κινητήριους µοχλούς για 

την προώθηση της συνεργασίας των αρχών και της εναρµόνισης σε κοινοτικό επίπεδο των 

εποπτικών κανόνων, στοχεύοντας στην αποτελεσµατικότερη λειτουργία ενός εποπτικού 

πλαισίου σε µία ολοένα και περισσότερο ενοποιηµένη χρηµατοπιστωτική ευρωπαϊκή 

αγορά. Την επόµενη δεκαετία η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία µε την ΕΚΤ 

επιχείρησε τη σταδιακή εναρµόνιση του εποπτικού πλαισίου, προχωρώντας στην έκδοση 

µίας σειράς από Οδηγίες. Οι προσπάθειες εναρµόνισης του εποπτικού πλαισίου 

ενισχύθηκαν τα τελευταία χρόνια µε την έκδοση της Οδηγίας 2005/1/ΕΚ για την επέκταση 

στον τραπεζικό τοµέα της αναθεώρησης της διαδικασίας λήψης αποφάσεων στο πλαίσιο 

της ΕΕ για θέµατα εποπτείας του χρηµατοπιστωτικού τοµέα (διαδικασία  LAMFALUSSY) 

και την υιοθέτηση από τον Ιούνιο του 2006 από το ECOFIN των Οδηγιών 2006/48/ΕΚ και 

2006/49/ΕΚ για τη δηµιουργία του νέου πλαισίου µε το οποίο θεσµοθετούνται οι κανόνες 

της Βασιλείας II για τα πιστωτικά ιδρύµατα και τις ΕΠΕΥ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ένα 

µήνα µετά την έκδοση της πρότασης της ΕΒ για το νέο εποπτικό πλαίσιο προχώρησε στη 

δηµοσίευση των δικών της προτάσεων σχετικά µε την κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών 
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και των επενδυτικών εταιριών στην ΕΕ, στο πλαίσιο του ευρύτερου Σχεδίου ∆ράσης για 

τις Χρηµατοοικονοµικές Υπηρεσίες 

 

Η «κοινοτικοποίηση» του νέου Συµφώνου της ΕΒ διασφαλίζει τη σταθερότητα του 

ευρωπαϊκού τραπεζικού χώρου, εξαλείφει αρκετά κανονιστικά εµπόδια, προωθώντας την 

ενοποίηση του χώρου (Papademos, 2005), ενισχύει τις αρµοδιότητες των εποπτικών αρχών 

και ενδυναµώνει την πειθαρχία της ευρωπαϊκής αγοράς και ταυτόχρονα προωθεί τον 

ανταγωνισµό του ευρωπαϊκού χρηµατοπιστωτικού χώρου, βελτιώνοντας διεθνώς τη θέση 

των ευρωπαϊκών τραπεζών. Παρόλο που έχει βασιστεί στη Βασιλεία II, η Οδηγία για τις 

Κεφαλαιακές Απαιτήσεις (ΟΚΑ) παρουσιάζει ορισµένες ιδιοµορφίες σε σχέση µε το νέο 

Σύµφωνο της ΕΒ, οι οποίες είναι:  

• η ΟΚΑ είναι νοµικό κείµενο και δεσµευτικό για όλα τα κράτη-µέλη της ΕΕ, 

• η ΟΚΑ θα πρέπει να εφαρµοστεί από όλες τις τράπεζες και τις επενδυτικές εταιρίες 

•  όλες οι τράπεζες θα είναι σε θέση να χρησιµοποιήσουν όλο το εύρος των µεθόδων 

υπολογισµού των κεφαλαιακών απαιτήσεων στην ΕΕ,  

• επιδιώκεται η εναρµόνιση των κανονισµών και των κριτηρίων για την αναγνώριση 

των εξωτερικών οργανισµών αξιολόγησης,  

• το νέο εποπτικό πλαίσιο της ΕΕ απαιτεί ειδικές κοινοποιήσεις στοιχείων από τις 

αρχές των κρατών-µελών,  

• οι ενδεχόµενες αρνητικές επιπτώσεις στις ΜΜΕ της Βασιλείας II ώθησαν την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην επιδίωξη ευνοϊκότερου κανόνα για αυτές,  

• ο σκεπτικισµός σχετικά µε την ενίσχυση της κυκλικότητας από το νέο εποπτικό 

κανόνα οδήγησε την ΕΕ στην προώθηση ειδικής συµφωνίας για τη σχετική πα-

ρακολούθηση και το ρόλο της ΕΚΤ σε αυτήν,  

• το νέο εποπτικό πλαίσιο της ΕΕ ενισχύει τη συνεργασία και σύγκλιση των 

εποπτικών αρχών και  

• το ευρωπαϊκό εποπτικό πλαίσιο περιλαµβάνει κανόνες σχετικά µε το δανεισµό 

στην αγορά ακίνητων (Dierick, 2005). 

 

Οι επιπτώσεις του εποπτικού πλαισίου: Εµπειρικές ενδείξεις 

 

Η αξιολόγηση του εποπτικού πλαισίου της Βασιλείας Ι και των συνεπειών αυτού 

στην ευρωπαϊκή οικονοµία είναι αρκετά δύσκολη, διότι τα µετρήσιµα µεγέθη που 
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σχετίζονται µε την κεφαλαιακή επάρκεια επηρεάζονται από µία σειρά άλλους παράγοντες. 

Σε αυτό το µέρος της εργασίας, λοιπόν, θα επιχειρηθεί η εµπειρική εξέταση των τριών 

διληµµάτων που τίθενται κατά τη θεωρητική συζήτηση για την κεφαλαιακή επάρκεια. 

 

Ανάληψη κινδύνου των τραπεζών στην ΕΕ 

Η εµπειρική ανάλυση των χρηµατοοικονοµικών αγορών της ΕΕ επιβεβαιώνει τη 

ρυθµιστική προσέγγιση ως προς το θεωρητικό δίληµµα µεταξύ κεφαλαιακών απαιτήσεων 

και ανάληψης κινδύνου, αφού το (αυστηρό) εποπτικό πλαίσιο της Βασιλείας Ι περιόρισε 

την ανάληψη κινδύνου στις ευρωπαϊκές τράπεζες και διασφάλισε τη σταθερότητα του 

χρηµατοπιστωτικού χώρου της ΕΕ. Είναι κοινά αποδεκτή η συνεισφορά του Συµφώνου 

στην αντιστροφή της παρατεταµένης πτωτικής πορείας των δεικτών κεφαλαιακής 

επάρκειας των διεθνών τραπεζών κατά τη δεκαετία του 1980. Σύµφωνα µε τα στοιχεία για 

τις χώρες της ΕΒ, ο µέσος όρος των δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας αυξήθηκε από 9,3% 

το 1988 σε 11,2% το 1996. Στην ΕΕ το επίπεδο κεφαλαιακής επάρκειας διατηρεί µία 

σταθερή ανοδική πορεία, αφού το 2001 και 2002 ανήλθε στο 12,18% και 12,29% 

αντίστοιχα και τα επόµενα χρόνια έχει σταθεροποιηθεί κοντά στο 12% - το 2005 

διατηρήθηκε στο 12,19%. Οι περισσότερες χώρες σηµείωσαν άνοδο στο επίπεδο 

κεφαλαιακής επάρκειας και οι χώρες µε επίπεδα κεφαλαιακής επάρκειας κοντά ή 

χαµηλότερα του ελάχιστου δείκτη του 8% το 1988 παρουσίασαν µεγαλύτερη αύξηση από 

τις χώρες που ιστορικά διατηρούσαν υψηλά σχετικά επίπεδα (BCBS, 1999).  

 

Παρ' όλα αυτά, είναι δύσκολη η άµεση συσχέτιση της επιβολής της Βασιλείας Ι και 

της αύξησης των εποπτικών κεφαλαίων στα τραπεζικά συστήµατα, διότι, ενδεχοµένως η 

αύξηση των εποπτικών κεφαλαίων να οφείλεται στην ενίσχυση της διαφάνειας, λόγω της 

τεχνολογικής προόδου, και, συνεπώς, στη µεγαλύτερη δυνατότητα των αγορών να ασκούν 

σχετικές πιέσεις. 

 

Κατανέµοντας το επίπεδο του δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας ανάλογα µε το 

µέγεθος της τράπεζας, εύκολα διαπιστώνουµε πως οι µικρές τράπεζες είναι αυτές που 

παρακρατούν ολοένα και περισσότερα εποπτικά, σε αντίθεση µε τις µεγάλες, ο σχετικός 

δείκτης των οποίων καταγράφει πτωτική πορεία τα τελευταία χρόνια. Ενδεικτικά, ο 

δείκτης για τις µικρές τράπεζες το 2005 ανήλθε στο 16,53%, ενώ για τις µεσαίες και 

µεγάλες έφτασε το 11,95% και 11,05% αντίστοιχα. Οι µικρές τράπεζες, όντας περισσότερο 

εκτεθειµένες και ευάλωτες στον κίνδυνο, αναγκάζονται ή επιδιώκουν να διατηρούν 
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περισσότερο εποπτικό κεφάλαιο, ώστε σε περίπτωση εκδήλωσης µίας κρίσης να είναι σε 

θέση να διατηρήσουν την ευρωστία τους. Η εξέλιξη αυτή είναι θετική για το σύνολο του 

χρηµατοπιστωτικού χώρου, διότι η ευρωστία και η σταθερότητα των περισσότερο 

«ευάλωτων» ιδρυµάτων διασφαλίζει τη γενικότερη σταθερότητα του συστήµατος. 

Επιπρόσθετα, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µείωση του αριθµού των ευρωπαϊκών 

τραπεζών των οποίων ο δείκτης ανέρχεται σε επίπεδα χαµηλότερα του 9% και 

συγκεκριµένα, το 2001 οι σχετικές τράπεζες ανέρχονταν στις 123, ενώ το 2005 ήταν µόλις 

42 (ΕΟΒ, 2006). 

 

Σηµαντικός είναι και ο περιορισµός των τραπεζικών κρίσεων και των 

καταρρεύσεων ιδρυµάτων κατά την περίοδο υιοθέτησης του Συµφώνου της Βασιλείας Ι 

από τα κράτη-µέλη της ΕΕ, χωρίς, όµως, να µπορούµε να υποστηρίξουµε µία άµεση 

αιτιακή σχέση. Μετά την ιδιαίτερα κρίσιµη περίοδο 1988 -1995, κατά την οποία 

εκδηλώθηκαν εννέα περιπτώσεις κρίσεων και. καταρρεύσεων τραπεζών σε κράτη-µέλη 

της ΕΕ, παρατηρείται µία σηµαντική µείωση του φαινοµένου, ενώ τα τελευταία χρόνια 

τείνει να εξαλειφθεί. Εν µέρει, η εξέλιξη αυτή υποδηλώνει τον αυξανόµενο βαθµό 

διασφάλισης της σταθερότητας του ευρωπαϊκού τραπεζικού συστήµατος και της «αν-

θεκτικότητας» του σε σηµαντικές χρηµατοοικονοµικές περιφερειακές κρίσεις, όπως αυτές 

της Ασίας (1997) και της Ρωσόας (1998). Η µείωση της επικινδυνότητας του ενεργητικού 

επιβεβαιώνεται και από το δείκτη για τις 50 µεγαλύτερες ευρωπαϊκές τράπεζες σχετικά µε 

τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια, καθώς τα τελευταία χρόνια καταγράφεται µία σηµαντική 

πτωτική τάση. Ο συγκεκριµένος δείκτης κυµαίνεται σε χαµηλά επίπεδα και για το σύνολο 

των ευρωπαϊκών τραπεζών 

 

Έτσι, από 6% το 1998, το 2001 ανήλθε στο 2,5%, ενώ το 2005 έφτασε το 2,8% 

(ΕΟΒ, 2006), επιτρέποντας µας να οδηγηθούµε στο συµπέρασµα πως η βελτίωση του 

ενεργητικού των τραπεζών και ο περιορισµός της έκθεσης τους στον κίνδυνο είναι, ίσως, 

γενικότερο φαινόµενο για τον ευρωπαϊκό χρηµατοπιστωτικό χώρο. 

 

Συνοψίζοντας την παραπάνω εµπειρική ανάλυση για τη µετά-Βασιλεία Ι περίοδο 

στην ΕΕ, διαπιστώνουµε πως αυξήθηκε σηµαντικά ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας, 

µειώθηκαν οι κρίσεις και οι καταρρεύσεις ευρωπαϊκών τραπεζών και βελτιώθηκε 

σηµαντικά το ενεργητικό των ευρωπαϊκών τραπεζών σχετικά µε την έκθεση στον κίνδυνο. 

Οι παραπάνω εξελίξεις µας επιτρέπουν να συµπεράνουµε πως η επιβολή ενός εποπτικού 
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πλαισίου µε αυστηρότερο δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας δεν οδήγησε σε αύξηση της 

ανάληψης κινδύνου εκ µέρους των τραπεζών (απορρυθµιστική προσέγγιση), αλλά, 

αντιθέτως, είχε ως αποτέλεσµα τον περιορισµό της εκ-θέσης στον κίνδυνο των τραπεζών 

και τη διασφάλιση της σταθερότητας του ευρωπαϊκού χρηµατοπιστωτικού συστήµατος -

επιβεβαιώνοντας τη ρυθµιστική προσέγγιση. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
5.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η συνεχιζόµενη ανάπτυξη και διεύρυνση των εργασιών των τραπεζών σε 

συνδυασµό µε την ενίσχυση του ρόλου τους στην οικονοµία καθιστούν επιτακτική την 

ανάγκη λήψης µέτρων για τη διατήρηση της ευρωστίας και της σταθερότητας των 

ιδρυµάτων, αποσκοπώντας, ουσιαστικά, στη διασφάλιση της µακροοικονοµικής 

σταθερότητας και στην ενδυνάµωση της αναπτυξιακής διαδικασίας. Η προσοχή εστιάζεται 

στη διαχείριση του ενεργητικού των τραπεζών, κατά την οποία δηµιουργούνται κίνητρα 

διατήρησης και εκµετάλλευσης της ασύµµετρης πληροφόρησης που παρεµποδίζουν τη 

λειτουργία της τραπεζικής αγοράς, ενώ, παράλληλα, καλλιεργούνται οι προϋποθέσεις 

ανάπτυξης τραπεζικών κίνδυνων. Η «ριψοκίνδυνη» διαχείριση του ενεργητικού των 

τραπεζών σε συνδυασµό µε εξωγενείς παράγοντες του γενικότερου οικονοµικού 

περιβάλλοντος δύνανται να οδηγήσουν στην εκδήλωση µίας κρίσης, η οποία µπορεί άµεσα 

να εξελιχθεί σε τοπική ή διασυνοριακή συστηµική κρίση, λόγω του υψηλού βαθµού 

διασύνδεσης των τραπεζών και της ενοποίησης των αγορών.  

 

Η αποσόβηση µίας κρίσης και του υψηλού κόστους επίλυσης που αυτή επιφέρει, 

επιβάλλει τη θέσπιση ενός κανονιστικού πλαισίου µε πυρήνα την προληπτική εποπτεία, 

στόχος της οποίας είναι η µείωση των αντικινήτρων για περιορισµό της ασύµµετρης 

πληροφόρησης και (κατ' επέκταση) ο περιορισµός της ανάληψης κινδύνων από τα 

ιδρύµατα. 

 

Στο σηµείο αυτό, βέβαια, έχει αναπτυχθεί µία θεωρητική συζήτηση µεταξύ 

ρυθµιστικής και απορρυθµιστικής προσέγγισης, η οποία βασίζεται σε τρία βασικά 

διλήµµατα της κεφαλαιακής επάρκειας αναφορικά µε τη διασφάλιση της σταθερότητας 

του τραπεζικού συστήµατος, µε τον ανταγωνισµό του χώρου και µε την ανάπτυξη της 

οικονοµίας. Η ρυθµιστική θέση υποστηρίζει τη θετική συνεισφορά της επιβολής ενός επο-

πτικού πλαισίου στη λειτουργία του τραπεζικού συστήµατος, ενώ, αντίθετα, η 

απορρυθµιστική προσέγγιση τονίζει τις αρνητικές επιπτώσεις ενός κανονιστικού πλαισίου 

σχετικά µε τις παραπάνω τρεις υποθέσεις - διλήµµατα. Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης 

και του εµπειρικού ελέγχου της υιοθέτησης από τα κράτη-µέλη της ΕΕ των εποπτικών 

πλαισίων που πρότεινε η Επιτροπή της Βασιλείας, αµφισβητούν τις υποθέσεις της 
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απορρυθµιστικής προσέγγισης, καταλήγοντας στο συµπέρασµα πως η επιβολή ενός 

σχετικά αυστηρού κανονιστικού πλαισίου στο τραπεζικό σύστηµα διασφαλίζει τη 

σταθερότητα και ενισχύει τον ανταγωνισµό, ενώ αναφορικά µε τις επιπτώσεις στην 

οικονοµική ανάπτυξη διατηρείται ακόµα ένας ελάχιστος σκεπτικισµός. 

 

Συγκεκριµένα, ο έλεγχος µας κατά την περίοδο εφαρµογής της Βασιλείας Ι από τα 

κράτη-µέλη της ΕΕ υποδηλώνει πως περιορίστηκε η έκθεση σε κίνδυνο των ευρωπαϊκών 

τραπεζών, καθώς αυξήθηκε το επίπεδο εποπτικού κεφαλαίου, µειώθηκαν οι κρίσεις και 

καταρρεύσεις τραπεζών και βελτιώθηκε η ποιότητα του ενεργητικού των τραπεζών 

αναφορικά µε την ανάληψη κινδύνου, και ενισχύθηκε ο ανταγωνισµός, εφόσον τα 

τελευταία χρόνια έχει δηµιουργηθεί ένα έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον στον 

ευρωπαϊκό χρηµατοπιστωτικό χώρο και έχει αυξηθεί σηµαντικά η κερδοφορία των 

τραπεζικών ιδρυµάτων.  

 

Παρ' όλα αυτά, µικρός σκεπτικισµός επικρατεί σχετικά µε τις επιπτώσεις στην 

ανάπτυξη, διότι, µολονότι δεν έχει παρουσιαστεί συρρίκνωση της πιστωτικής επέκτασης -

αντιθέτως, υπάρχει σηµαντική άνοδος, η αντι - κυκλικότητα των εποπτικών κεφαλαίων 

έχει αυξηθεί. Ο προβληµατισµός, ωστόσο, είναι µικρός, διότι το κόστος µίας τραπεζικής 

κρίσης στην οικονοµική ανάπτυξη είναι πολύ υψηλότερο σε σχέση µε το ενδεχόµενο 

κόστος της αντι - κυκλικότητας των κεφαλαιακών απαιτήσεων στην αναπτυξιακή 

διαδικασία. 

 

Η πρόσφατη υιοθέτηση από τα κράτη-µέλη της ΕΕ της αυστηρότερης Βασιλείας II 

δηµιουργεί πολιτικές κινήτρων για περαιτέρω περιορισµό της ανάληψης κινδύνου και των 

τριβών που προκύπτουν από την πιστωτική διαµεσολάβηση, οι οποίες βασίζονται στον πιο 

ακριβή προσδιορισµό της έκθεσης στον κίνδυνο, στην ανάπτυξη εσωτερικών µεθόδων 

αξιολόγησης και µεθόδων προσδιορισµού της επικινδυνότητας, στην αύξηση του ρόλου 

των εποπτικών αρχών και στην πειθαρχία της αγοράς. Το νέο εποπτικό πλαίσιο 

διασφαλίζει τη σταθερότητας των τραπεζικών συστηµάτων της ΕΕ και δηµιουργεί νέα 

κίνητρα για αύξηση της ανταγωνιστικότητας των ιδρυµάτων του ευρωπαϊκού 

χρηµατοπιστωτικού χώρου, ενισχύοντας παράλληλα την αναπτυξιακή διαδικασία των 

ευρωπαϊκών οικονοµιών. Εντούτοις, κάθε µεγάλη µεταρρύθµιση δηµιουργεί -τουλάχιστον 

βραχυχρόνια - χαµένους και, κερδισµένους. Η ανάλυση και µελέτη του νέου εποπτικού 
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πλαισίου της Βασιλείας έχει αναδείξει µία σειρά από ανησυχίες για τους χαµένους και 

προβλήµατα αυτής της σηµαντικής µεταρρύθµισης. 

 

Οι ανησυχίες αυτές δύνανται να δηµιουργήσουν τη βάση για µία νέα διαδικασία 

διαβουλεύσεων και τροποποιήσεων µε στόχο τη βελτίωση του Συµφώνου και τη διόρθωση 

των όποιων προβληµάτων αναδειχθούν.  

 

Η νέα διαδικασία αναθεωρήσεων και τροποποιήσεων θα πρέπει να επικεντρωθεί, 

κυρίως:  

• στην αντιµετώπιση της κυκλικότητας, η οποία, ενδεχοµένως, απαιτεί τη θέσπιση 

µίας ευρωπαϊκής (κοινοτικής) εποπτικής αρχής µε αρµοδιότητες στενής 

παρακολούθησης και άµεσης αντιµετώπισης των όποιων αρνητικών εξελίξεων,  

• στην ανάδειξη και επιβολή µίας µεθόδου υπολογισµού των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων έναντι του πιστωτικού κινδύνου, περιορίζοντας τα όποια φαινόµενα 

εποπτικού µειονεκτήµατος και συρρίκνωσης της ανταγωνιστικής θέσης των 

µικρών τραπεζών, επηρεάζοντας αρνητικά τη χρηµατοδότηση των ΜΜΕ - εξέλιξη 

ιδιαιτέρως αρνητική για την ΕΕ 

• στην επιδίωξη για περαιτέρω κανονιστική και λογιστική εναρµόνιση διεθνώς, η 

οποία ενδεχοµένως στην περίπτωση της ΕΕ να υποδηλώνει τη θέσπιση ενός 

κοινοτικού εποπτικού πλαισίου υπό την εποπτεία µίας κοινοτικής αρχής (ένα 

κοινοτικό δίχτυ ασφαλείας µε την ΕΚΤ ως εποπτική αρχή) που θα βελτιώσει σηµα-

ντικά την αποτελεσµατικότητα του δεύτερου και τρίτου πυλώνα της Βασιλείας II, 

ενώ, παράλληλα, θα περιορίσει τις εναποµείνασες κανονιστικές τριβές και θα 

προωθήσει περαιτέρω την ενοποιητική διαδικασία του ευρωπαϊκού τραπεζικού χώ-

ρου και  

• στη βελτίωση της αντιµετώπισης προς τις αναπτυσσόµενες χώρες, καθώς, όπως 

επιτυχηµένα τονίζουν οι Griffith – Jones και Persaud  (2003), οι αρνητικές 

επιπτώσεις στις κεφαλαιακές εισροές των αναδυόµενων αγορών θα επηρεάσουν 

σηµαντικά τις οικονοµίες τους, αφού είναι περισσότερο εξαρτηµένες στις εισροές 

κεφαλαίων από τις βιοµηχανικές χώρες, επηρεάζοντας, ουσιαστικά, την παγκόσµια 

οικονοµία, η οποία στις µέρες µας είναι σε µεγάλο βαθµό εξαρτηµένη από την 

ανάπτυξη των αναδυόµενων αγορών. 
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Οι κριτικές επισηµάνσεις στο νέο κανόνα θα πρέπει να αποτελούν το έναυσµα για 

περαιτέρω µελέτη και εµπειρικό έλεγχο, θέτοντας τη βάση για µία νέα διαδικασία 

διαβουλεύσεων και τροποποιήσεων µε στόχο τη βελτίωση του Συµφώνου και τη διόρθωση 

των όποιων προβληµάτων αναδειχθούν. Όπως και στην περίπτωση του προηγούµενου 

εποπτικού πλαισίου, η εποικοδοµητική κριτική στη Βασιλεία II θα οδηγήσει στη Βασιλεία 

III, η οποία είναι πιθανόν να προβλέπει µία επιλογή µεθόδου προσδιορισµού του 

εποπτικού κινδύνου, εφόσον το σύνολο των τραπεζών θα είναι σε θέση να υιοθετήσει 

µεθόδους ΕΣ∆, και να προωθεί περαιτέρω την κανονιστική εναρµόνιση (για την ΕΕ 

θέσπιση ενός κοινοτικού εποπτικού πλαισίου) - αντιµετωπίζοντας τη Βασιλεία II ως ένα 

µεταβατικό στάδιο προς έναν αποτελεσµατικότερο εποπτικό κανόνα. 
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